LOCACION.RESTITUCION DEPOSITO GARANTIA. DOLARES.

La parte demandante se agravia fundamentalmente porque no se le ha restituído el depósito en garantía que diera en dólares en igual moneda.

Sin embargo omite peticionar la inconstitucionalidad del decreto 214/02, lo que a la luz de la jurisprudencia de la C.S.N. y de la S.C.J.B.A. es imprescindible. Efectivamente, la Corte Suprema de Justicia de la Nación tiene establecido como doctrina que los jueces se hallan inhabilitados para disponer de oficio la inconstitucionalidad de las leyes. Fruver S.A. s/ quiebra, Ref. Norm. L. 19551; 234 – Cam.Com. D Mag. Garriga-Marun 11/07/74.

Por tanto, la circunstancia aludida por si sola podría servir de base para desestimar la demannda impetrada en la cual no se peticiona en ningun momento la inconstitucionalidad del decreto 214/02, ni se fundamenta las causales que justificarían tal declaración. 

En consecuencia este Tribunal esta compelido a la aplicación del derecho vigente, porque se encuentra obligado a respetar la posición que la C.S.N. ha tomado respecto del tema, que en definitiva, constituye la interpretación definitiva y definitoria de las normas legales e incluso de nuestra Carta Magna.

Sin perjuicio de que tal limitaciòn puede resultar discutible, este T.A. por razones de celeridad y economía procesal, considera que dicha doctrina emanada del máximo Tribunal, es en principio vinculante para los jueces inferiores quienes les deben obediencia. SCBA Ac.  55536 S 24-10-94, Juez Hitters (OP), LL 1997 D 540; AyS 1995 IV, 13, Mag. Votantes Hitters, San Martín, Pisano, Laborde, Negri, Salas, Mercader, entre otros.-

Pero en menester dejar precisado que, aún cuando se hubiera planteado la inconstitucionalidad, la pretensión de la accionante igualmente hubiera sido rechazada por cuanto no es admisible que en la ejecución de un contrato, una de las partes obre a contrario de una conducta anterior, jurídicamente relevante.

Surge de la cláusula tercera del contrato locativo, que el precio se ha fijado en dólares y por tanto, resulta altamente contradictorio  pretender la restitución del depósito en garantía en tal moneda, y que los alquileres sean pagados en pesos depreciados, pesificando uno a uno la deuda en dóalres. 

T.A.CAMDP, Exp. Nº 947, 26/06/2002, autos I, R.S. c/ B. De R., O. S/ Resolución de contrato; Arbitros Dres. Games, Hooft, Gulminelli.-

