CONTESTA DEMANDA DE DIVORCIO Y PROPUESTA DE ACUERDO.
Sra. Jueza de Familia:
…, DNI …, con domicilio en  … de esta ciudad, con patrocinio letrado GRATUITO de …., abogado, inscripto al Tº …. Fº ….del CAMDP, Legajo Provisional Nº ….., Monotributista, CUIT e IB  …. en su carácter de LETRADO DESIGNADO por el CONSULTORIO JURIDICO GRATUITO DEL COLEGIO DE ABOGADOS DE MAR DEL PLATA, (encontrándose exento de abonar Bono ley 8480 y anticipo de aportes previsionales de ley 10268), constituyendo el domicilio procesal en …. de Mar del Plata y con el electrónico …@notificaciones.scba.gov.ar, a V.S. me presento y respetuosamente digo:

I.- CONTESTA  DEMANDA DE DIVORCIO: 
Que por el presente en legal tiempo y forma vengo a contestar la acción de divorcio unilateral instaurada, por las razones de hecho y de derecho que a continuación se exponen, solicitando se dicte sentencia haciendo lugar al mismo.
III.- REALIDAD DE LOS HECHOS: 

…..  

IV.-  PROPUESTA DE CONVENIO REGULADOR: 

…

VII.- SOLICITA BENEFICIO DE LITIGAR SIN GASTOS
Tal como lo referí anteriormente, en la actualidad no poseo de recursos económicos suficientes para solventar los gastos que irrogue un proceso judicial. Por tal razón solicito se me otorgue el beneficio del litigar sin gastos previsto desde el art. 78 hasta el 86 del Código Procesal Civil y Comercial de la Provincia de Buenos Aires. 

A los fines probatorio adjunto Declaración Jurada suscripta por los testigos propuestos. Solicito, en base a ello, que V.S. me otorgue la franquicia en forma provisoria hasta que se resuelva su requerimiento en forma definitiva. 

V.- DERECHO:   
Se deja fundado en el Arts. 435, 438 y  439, sus. y concs. del Código Civil, Código de Procedimientos, Constitución Nacional, Tratados internacionales, etc.

VII-  PETITORIO:   Por todo lo expuesto a VS solicito:  

1.-)  Se me  tenga por presentado, por parte  y por constituido el domicilio procesal y electrónico.-
3.-) Se tenga por contestado el requerimiento de divorcio en legal tiempo y forma.-
5.-)  Se tenga en consideración los hechos expresados en este conteste.

6.-)  Se tenga por presentado el proyecto convenio regulador.

8.-) Que se dicte sentencia de divorcio conforme a derecho.

Proveer de conformidad que,

SERA JUSTICIA.
