ACTOR. 
DEMANDADO 

MATERIA: HOMOLOGACION DE CONVENIO
DOCUMENTAL.
Señor Juez:



…, DNI …, con domicilio en  … de esta ciudad, con patrocinio letrado GRATUITO de …., abogado, inscripto al Tº …. Fº ….del CAMDP, Legajo Provisional Nº ….., Monotributista, CUIT e IB  …. en su carácter de LETRADO DESIGNADO por el CONSULTORIO JURIDICO GRATUITO DEL COLEGIO DE ABOGADOS DE MAR DEL PLATA, (encontrándose exento de abonar Bono ley 8480 y anticipo de aportes previsionales de ley 10268), constituyendo el domicilio procesal en …. de Mar del Plata y con el electrónico …@notificaciones.scba.gov.ar, a V.S. me presento y respetuosamente digo:

I.- OBJETO
Que vengo por el presente a solicitar la homologación de convenio, celebrado entre las partes, … DNI …., Y …,  DNI … de la ciudad de Mar del Plata, en audiencia de mediación realizada a los … días del mes de ….de 20…., en Defensoría Oficial Nro …, ante el Dr. …, cuyo original se adjunta en este acto.
II.-HECHOS
Que vengo por el presente a solicitar la homologación del convenio suscripto en relación al CUIDADO PERSONAL, REGIMEN DE COMUNICACIÓN y ALIMENTOS de nuestro hijo ….

III.- PRUEBA
a.- Documental:

a.1) Convenio original en una (1) fs. 
a.2) Certificado de nacimiento, en una (1) fs. 
a.2) Fotocopia DNI en una (1) fs. 

b.- Pericial caligráfica: 

Para el hipotético caso de que la contraria negare y/o desconociere la firma estampada en el Convenio causa de la presente acción, solicito que, oportunamente, sea citada por el Perito, a formar cuerpo de escritura a fin de que el experto determine si es su firma la que luce al pie del convenio.
IV. BENEFICIO DE LITIGAR SIN GASTOS.

Que en la actualidad no poseo de recursos económicos suficientes para solventar los gastos que irrogue un proceso judicial. Por tal razón solicito se me otorgue el beneficio del litigar sin gastos previsto desde el art. 78 hasta el 86 del Código Procesal Civil y Comercial de la Provincia de Buenos Aires. 

A los fines probatorio adjunto Declaración Jurada suscripta por los testigos propuestos. Solicito, en base a ello, que V.S. me otorgue la franquicia en forma provisoria hasta que se resuelva su requerimiento en forma definitiva.
V.- EXCENCION DEL BONO LEY y ANTICIPO PREVISIONAL

Se deja constancia que el Dr. … se encuentra exento del pago del Bono Ley 8480 y anticipo previsional, por actuar en carácter de letrado designado por el Consultorio Jurídico Gratuito del Colegio de Abogados de Mar del Plata.
VII.- PETITORIO
a. Se tenga por presentado por parte y por constituido el domicilio procesal y electrónico. 

b. Se exima al Dr. … del pago Bono Ley 8480 y anticipo previsional.
c. Se tenga por presentada la documentación agregada, ordenando V.S. la reserva de la misma, a cuyo efecto se acompañan copias.

d. Oportunamente se declare homologado el presente convenio impetrada. 
Proveer de Conformidad, que
                                                                                   SERÁ JUSTICIA

