En este sentido, este Tribunal ha dicho que “El art. 352 inc. 1º del C.P.C. establece que, admitida la excepción de incompetencia, el expediente debe remitirse al tribunal considerado competente, si pertenece a la jurisdicción provincial. En caso contrario, debe archivarse.  

Bajo tal lineamiento no ha de equipararse al Tribunal Arbitral del Colegio de abogados Departamental como un Tribunal de extraña jurisdicción, al cual alude el precepto citado, de cuya télesis habrá de colegirse que sólo procede el archivo cuando la jurisdicción destinataria no es esta provincia, tal como la Jurisdicción Federal. 

Habida cuenta del estado en que se encuentran las presentes actuaciones, su continuación ante el Tribunal Arbitral no priva en modo alguno a las partes de una tutela judicial efectiva, ni cercena  los derechos controvertidos de los litigantes; por el contrario, razones de eficacia, celeridad y aconomía procesal imponen su continuación y no su archivo (conf. CC0101, MP, 129.010, RSD-639-4- S 21-12-2004).

Por lo expuesto consideramos que las actuaciones deben continuar ante el Tribunal Arbitral, con oportuna remisión del expediente, no correspondiendo su archivo, según lo estableciera el Sr. Juez de Grado en la sentencia recurrida. 

CC1ª, sala II, MDP,  exp. 131.713 08-02-2005, Mag.Votantes Dres. Rafael Felipe Oteriño y Raul O. Dalmasso.- 

