a) La cláusula DECIMO CUARTA del contrato de locación establece la intransferibilidad absoluta "quedando expresamente prohibido a la locataria sublocar el inmueble, o ceder total o parcialmente, a título oneroso o gratuito, los derechos emergentes del presente contrato a terceras personas físicas o jurídicas" (arts.1197 y 1198, código civil);

b) Que la prueba es contundente del quebrantamiento de la violación de la estipulación transcripta. Dado los términos de la locación, el contrato llamado de "Colaboración Empresaria" obrante a fojas 41/42, certificado en sus firmas por el escribano codemandado Juan Mario Bernasconi, actuación plenamente reconocida en el responde (fojas 67 vta.)- y luego en su original glosado a esta causa a fojas 266/270-, basta para así juzgarlo;

c) En efecto, al margen del "nomen iuris" utilizado por los otorgantes, la calificación jurídica correspondiente, es la de una cesión parcial de los derechos a la explotación del "Restaurant". No puede considerarse de otra manera, los aportes de capital (c. QUINTA), a los trámites de inscripción en los organismos previsionales, Rentas, Afip y Municipales por parte del ingresante Sr. Shi Li Min;distribución de las cargas en el 50% (c. CUARTA); asunción de deudas,control y distribución de ingresos (c. DECIMA), de adquisición de mercadería (c. DECIMOQUINTA), nombramiento de personal en conjunto (c.DECIMO SEXTA),etcétera, abonan más que suficientemente la violación que se imputa (arts. 218, incisos 1º, 2º y 6º del código de comercio; 1198 del código civil -buena fe en la interpretación y ejecución del contrato-;375, 383, 384, 385/386 del Cod. Proc.Civ. y Com.);

