Modelo de cláusula de mediación:
Las partes acuerdan someter a mediación cualquier controversia que pueda suscitarse con motivo de la interpretación, ejecución, validez, eficacia o cualquier otra contingencia que se relacione directa o indirectamente con el presente contrato así como la reparación de los daños y perjuicios que pudieran derivar de su incumplimiento. El proceso de mediación se desarrollará en el Centro de Mediacion Voluntaria del Colegio de Abogados de Mar del Plata, que designará a el o los mediadores intervinientes de acuerdo con el Reglamento de mediación de esa institución que las partes declaran conocer y aceptar considerándolo parte integrante del presente contrato.
Modelo de cláusula de mediación y arbitraje:
Las partes acuerdan someter a mediación cualquier controversia que pueda suscitarse con motivo de la interpretación, ejecución, validez, eficacia o cualquier otra contingencia que se relacione directa o indirectamente con el presente contrato, así como la reparación de los daños y perjuicios que pudieran derivar de su incumplimiento. El proceso de mediación se desarrollará en el Centro de Mediacion Voluntaria del Colegio de Abogados de Mar del Plata, que designara a el o los mediadores intervinientes de acuerdo con el Reglamento de mediación de dicha institución que las partes declaran conocer y aceptar considerándolo parte integrante del presente contrato.
En caso que la mediación no prospere, las partes se obligan a someter el diferendo a arbitraje ante la misma institución, todo ello de acuerdo con sus normas de procedimiento que las partes declaran conocer y aceptar, considerándolas parte integrante del presente contrato.
El laudo será definitivo y vinculante para las partes, quienes renuncian expresamente a cualquier otro fuero o jurisdicción.
