
NUMERO 076/04:
VISTO la carta documento recibida en la sede del Consejo Superior del Colegio de Abogados de la Provincia de Buenos Aires, en el día de la fecha, enviada por el Dr. Rubén César Chaparro, en su carácter de apoderado general de una de las listas participantes de las próximas elecciones a desarrollarse en el Colegio de Abogados del Departamento Judicial de San Isidro, y de la que

RESULTA:

Que el mencionado letrado solicitó urgente pronunciamiento de parte de este Consejo Superior, en torno a la resolución del Consejo Directivo Departamental que declaró improcedente para los Colegios de Abogados la aplicación del cupo femenino.


Que ello motivó el pedido de excusación en el tratamiento de la cuestión por parte del Sr. Presidente del Colegio de Abogados Departamental, Dr. Trotta. 


Que, ante la premura del caso, atento a llevarse a cabo el acto eleccionario la semana entrante, y encontrándose el Cuerpo sesionando en el día de la fecha en la sede del Colegio de Abogados del Departamento Judicial de Lomas de Zamora, se solicitó un dictamen al respecto al Dr. Alejandro Tullio, Vicepresidente Primero del Colegio anfitrión, Profesor de Derecho Constitucional en la Universidad Nacional de Lomas de Zamora y Director Nacional Electoral, para agregar como un elemento más de trabajo a la discusión del tema en el seno del Cuerpo.

Y CONSIDERANDO:


Que por Secretaría se da lectura del dictamen. Luego de un intercambio de ideas y en plena concordancia con lo allí expresado por el Dr. Tullio, el Consejo Superior hace suyo el mismo.


Que, consecuentemente, corresponde en primer lugar “informar que en la legislación electoral en general se pueden individualizar al menos dos conjuntos normativos, uno, que puede denominarse constitutivo, vinculado a la forma de integración y elección de los miembros de los poderes de que se trate, a saber, condiciones y requisitos para ser elector y candidato, composición y condiciones de los miembros de cuerpos colegiados, integración de los órganos electorales, y otro vinculado con los procedimientos electorales que deben observarse para cada una de las etapas del proceso electoral, en cuanto a forma, cómputos y plazos”.


Que, en segundo lugar, y “en términos generales en materia electoral, la aplicación supletoria de normas se refiere a los aspectos procedimentales estando excluida la cuestión atinente a la forma e integración de los poderes. Ello así porque, en materia electoral las leyes específicas contienen claramente la descripción de los aspectos constitutivos y remiten supletoriamente a la legislación electoral en los aspectos procesales. Por otra parte, la aplicación supletoria de normas procede únicamente a los efectos de integrar la legislación en los aspectos no contemplados expresamente por la norma específica, por lo que no se puede pretender este procedimiento a aquello que está legislado”.


Que, en tercer término, y con relación al “caso bajo examen, el artículo 41 de la Ley 5177 contempla los requisitos para ser miembro del Consejo Directivo, el artículo 45 hace lo mismo respecto del Tribunal de Disciplina, y el artículo 5 de la Ley 6716 respecto de los Directores de la Caja de Previsión Social para Abogados por lo que no corresponde suplir, integrar, ni siquiera interpretar la norma por ser esta de carácter operativo”.


Asimismo, y en cuarto lugar, “respecto de la cláusula del último párrafo del artículo 126 de la Reglamentación de la Ley 5177, la misma es inaplicable al caso concreto por tres razones que se exponen brevemente, en primer lugar se trata de una cuestión constitutiva y no procesal, en segundo lugar está inserta en un artículo particular referido el escrutinio y la asignación de cargos en las elecciones de los colegios departamentales y no en el apartado de disposiciones generales o en un artículo especial como la técnica legislativa impondría si se quisiera aplicar a la totalidad de un capítulo a la totalidad de una ley, respectivamente; Finalmente el texto claramente se refiere al “procedimiento electoral” y su aplicación procede “en cuanto no se opongan a la presente ley”.


Que, finalmente, y en este estado corresponde señalar que no es pertinente la vía recursiva planteada por el Dr. Rubén César Chaparro, por no ser la cuestión materia de recurso, sin perjuicio de lo cual este Cuerpo se avoca al tratamiento de la misma en virtud que la presentación importa un pedido de interpretación de la legislación vigente en materia electoral, más allá de la categoría jurídica con que el letrado la califique y denomine.

POR ELLO, previa excusación del Presidente del Colegio de Abogados de San Isidro, Dr. Pedro E. Trotta, el Consejo Superior del Colegio de Abogados de la Provincia de Buenos Aires, en su carácter de intérprete final de la Ley 5177, por los antecedentes expuestos precedentemente, declara e interpreta que resulta inaplicable la legislación vigente del cupo femenino dentro del marco normativo electoral de la Ley 5177 y su Decreto Reglamentario. A los efectos pertinentes, se haga saber la presente al Colegio de Abogados del Departamento Judicial de San Isidro y al Dr. Rubén César Chaparro.

