FORMULARIO DE DENUNCIA 

COLEGIO DE ABOGADOS 
DEP. JUDICIAL MAR DEL PLATA.

[bookmark: _GoBack]COMPLETAR EN FORMA MECANOGRAFIADA

1) Datos del denunciante:

- Apellido y nombres: 

- Tipo y N° de documento: 

- Domicilio: 

- Código Postal:

- Teléfono: 

- Correo electrónico: 


2) Datos del denunciado/a:

· Apellido y nombres: 

· Tipo y N° de documento:  

· Domicilio legal:



3) Relación circunstanciada del hecho que motiva la denuncia: 







 4) Lugar del hecho:




5) Prueba: 








Previa lectura y ratificación de la denuncia formulada que se efectúa de manera separada, se firma para constancia (arts. 31 de la ley 5177 y 49 del Reglamento de Funcionamiento de los Colegios de Abogados Deptales.)


FIRMA:

ACLARACION: 

DNI:




OBSERVACIONES: 
COMPLETA EN FORMA MECANOGRAFIADA

· Relación circunstanciada del hecho que motiva la denuncia: Deberá relatar de manera legible cuáles son los hechos que se pretenden denunciar, con la mayor precisión y detalle posible de las circunstancias de modo, tiempo y lugar en el que ocurrieron. 

· Lugar del hecho: Lugar del hecho es el ámbito en el que se ha producido la conducta que se cuestiona, es decir el lugar del evento que motiva la denuncia.

· Prueba: En este capítulo debe citarse o individualizarse toda la prueba que permita acreditar lo denunciado. Si fuera documental y estuviere en poder del denunciante, deberá acompañarse o detallarse, a los fines de ser entrega en el momento en que se cite al denunciante a ratificar la denuncia o bien adjuntar fotocopia de ella para su certificación teniendo a la vista los originales. Si estuviera en poder de terceros, deberá indicarse el lugar en donde se encuentra. Si fuera testimonial, deberá individualizarse l a los testigos que hubiere, aportando todos los datos personales que permitan su localización y citación (nombres y apellidos completos, documento, dirección, teléfono).  

